

“十三五”重庆单位GDP能耗预计下降超16%

2016年以来已连续四年超额完成国家能耗“双控”考核目标

本报讯（记者 申晓佳）近日，重庆日报记者从国家发展改革委网站获悉，国家发展改革委会同有关部门对各省（区、市）2019年度能源消费总量和强度双控措施落实和目标完成情况进行考核，重庆等10省（市）考核结果为超额完成等级。这已是自2016年以来，重庆连续四年超额完成国家能耗“双控”考核目标。

据市发展改革委相关负责人介绍，根据2020年统计数据，初步预测重庆“十三五”期间单位GDP能耗下降超过16%。

记者从市发展改革委获悉，“十三五”期间，我市通过加强节能审查、抓重点领域节能降耗、强化节能监察执法，鼓励企业实施节能改造，以科技和创新为驱动力加快产业结构调

整等措施，推动构建绿色生产生活方式，有效促进了资源能源集约节约利用。

其中在产业结构调整方面，通过大力发展高新技术产业和现代服务业，实施智能制造、绿色制造等，不断优化产业结构；在重点用能领域，通过加大管控力度，推动六大高耗能行业降本增效和转型升级，促进经济高质量发展；在能源结

构方面，积极推动可再生能源利用，提高非化石能源消费占比，让绿色生活方式惠及更多人。

下一步，我市将继续优化产业结构、压实责任强化考核、强化节能执法、推动能源信息化智慧化体系建立，进一步加大政策引导力度、持续做好企业服务工作，围绕碳达峰碳中和目标继续做好能耗“双控”工作。

本报讯（记者 汤艳娟 通讯员 李诗韵）这个春节，南岸区铜元局街道双峰山社区新建的文化广场颇为热闹，每天都有不少居民前来休闲玩耍。这个原本是棚户区的地方去年变为文化广场后，不仅当地居民的生活环境质量有效提升，未来还将打造成为复古版“铜元局记忆”。

长江村既有棚户区又有老旧小区，几年前到处都是违规搭建的小板房，整个地区都是黑黢黢的，住在这里的居民对此很是头疼。去年，南岸区明确了11个重点民生实事，其中之一就是要完成棚户区改造1200户、10万平方米，完成15个老旧小区综合整治。长江村棚户区改造项目位列其中。

一年来，长江村棚户区改造项目通过拆除违章搭建、加建住户厕所、完善配套基础设施、增设儿童设施和健身器材、修建文化长廊和广场等，大大改善了小区的环境面貌和居住条件。如今，长江村已然“重获新生”，基础设施的优化和生活环境的美化，让居民们如同搬了新家一样，找回了久违的幸福感。

“长江村的地理位置优越，位于南岸区的商业中心地段。这里应该出则繁华，入则宁静。”南岸区住建委人居环境

用工匠精神、绣花功夫改造棚户区 and 老旧小区

长江村将打造复古版“铜元局记忆”

科负责人说，“为了留住铜元局的文化底蕴，我们对长江村棚户区改造项目实行‘量体裁衣’，打造复古版‘铜元局记忆’。”

据该负责人介绍，长江村棚户区改造项目把宜居惠民、文脉延续放在首位，以工匠精神、绣花功夫打造复古版“铜元局记忆”，让老片区保留历史味，让百姓更有幸福感。比如努力把长江电工厂的百年历史脉络融入到小区每条道路、每栋房子、每个节点，做到立面路面同步整治、景观设施同步提质，从而留住铜元局的历史文化根脉。

据悉，为全面改善和提升当地居民居住环境，南岸区以棚户区、老旧小区改造为重点，已建立了2021—2025年五年规划改造储备库。该规划预计总投资25.2亿元，涉及改造老旧小区74个片区、126个项目、房屋1809栋、面积462.79万平方米，将惠及居民5.52万户。



南岸区铜元局街道双峰山社区的志愿者正在为居民楼悬挂红灯笼。
通讯员 郭旭 摄/视觉重庆

□本报记者 申晓佳

“今年是要过个有花香的春节了！”2月9日，天气转暖，记者乘电梯到达渝中区两路口街道铁路坡社区广路大厦楼顶时，70岁的老住户胡红正在活动手脚。她高兴地说，如今在楼顶锻炼终于敢深呼吸了——过去污水横流的楼顶“菜园”，如今变成了整洁优美的花园。

“屋顶‘菜园’的历史有十几年。”胡红回忆，2000年她搬入广路大厦时，楼顶整洁开阔，大家都喜欢在这里俯瞰长江，欣赏鹅岭山景。过年时，居民们还会自发聚在楼顶看礼花。

但几年后，部分居民开始利用楼顶空间种菜，白色泡沫箱、自制堆肥、菜种子、花架等“原材料”陆续上架楼顶，蚊虫乱飞，气味难闻，时间一长，更是形成了若干个污水坑。从此，楼顶聚会逐渐

渝中区两路口街道开展屋顶整治——

楼顶“菜园”变美丽花园

淡出了胡红的春节记忆。

“这幢楼的主出入口只有一个，其他单元居民出入也会经过楼顶。楼顶脏乱，给大家都造成不便。”隆达鑫物业公司广路大厦项目经理吴安兰在广路大厦工作了17年。她说，从接手这个项目起，楼顶“菜园”就是老大难问题。当时，居民普遍认为楼顶种菜很正常，物业公司多次想整治，都未能落实。

十几年的问题，怎么突然有了转变？广路大厦所在的铁路坡社区党委书记、居委会主任刘春燕介绍，2020年10月，两路口街道根据城管工作“马路

方摆上了小月季、小桂花、栀子花、杜鹃等花卉盆栽，整治区域顿时焕然一新。

见此情景，原本不愿配合的种菜居民也心动了。他们主动搬走种菜的泡沫箱，为楼顶腾出空间。2020年12月，广路大厦楼顶整治完成，共设置12个花坛。居民们走上楼顶，身边环绕着绿色植物，呼吸到的是清新的空气。

两路口街道办事处副主任张海波介绍，此次整治中，包括广路大厦在内的10栋高楼共拆除残墙断柱19根、清除卫生死角盲点43处、废弃通讯基站1处、清运屋顶垃圾10余吨、种植花木6000多株，共惠及301户、近800名居民。今后，街道将协调社区、物业公司等共同维护好楼顶空间，为居民打造良好的公共空间，也为游客在鹅岭等高处俯瞰渝中景色提供更好的视觉体验。

很快，一部分种菜居民同意配合整治。施工队伍进驻楼顶后，过去的卫生死角、渗水墙体等逐一被处理，空出的地

□本报记者 陈钧

1月4日，两江新区鱼嘴铁路货站南场、中远海运果园综合物流基地、果园保税物流中心（B型）二期、多式联运智慧运营中心4个重大项目集中开工。

4个项目全部建成后，以果园港为核心打造的内陆国际物流枢纽将基本成型，进一步促进重庆开放体系建设，形成全方位、多层次、宽领域的对外开放新格局。

两江新区管委会有关负责人日前接受重庆日报记者采访时表示，市委、市政府《关于支持国家级新区深化改革创新加快推动高质量发展的指导意见》，要求两江新区在全市和西部地区带头开放、带动开放，加快建设内陆地区对外开放重要门户。“2021年开年4个重点项目的集中开工，是两江新区推动更高水平开放，加快建设内陆开放门户的举措之一。”该负责人说。

1月28日，两江新区召开2021年第1次全体（扩大）会议暨全区经济工作会议（以下简称新区经济工作会议），又将“加快开放国际化”作为重要内容。通过扩大开放，发展更高层次的开放型经济，让内陆开放门户真正从定位变成“地位”的行动正在开启。

在果园港打造多式联运的“世界中转站”

我市今年政府工作报告将“枢纽港”列为城市新名片之一。依托承东启西、连接南北的通道优势，果园港正加快建设西部地区唯一港口型国家物流枢纽。

如今，两江新区正全力促进“水铁公空”四式联运，“东西南北”4个方向开放通道在果园港贯通，以真正实现无缝衔接，将西部物流园区、南彭公路物流基地和江北航空物流基地有效串联起来。

向东，通过长江黄金水道联结长江经济带各港口城市群，再经太平洋面向亚太地区，通过水运的外贸集装箱占全市外贸集装箱份额一直保持在70%以上；向西，可利用中欧班列（成渝）直达欧洲腹地；向南，可由西部陆海新通道通达

全力构建多维度的国际合作开放平台

两江新区还在加速汇聚全球各类开放要素，全力构建多维度的国际合作开

带头开放 带动开放

两江新区加快建设内陆开放门户

我国南方沿海及东盟、南亚地区；向北，可经兰渝铁路北上，进一步将辐射能力延伸至西北地区。

同时，果园港国家物流枢纽自贸试验区国家物流枢纽将基本成型，进一步促进重庆开放体系建设，形成全方位、多层次、宽领域的对外开放新格局。

“4大重点功能项目的开工，意味着果园港国家物流枢纽正在齐具口岸开放功能，果园港也将成为两江新区乃至重庆联通全球的核心节点。”两江新区管委会有关负责人说。

该负责人表示，根据新区经济工作会议的安排，下一步，两江新区将充分发挥果园港港口型国家物流枢纽功能，联动川渝两地港口、物流枢纽资源，东向加密“渝沪集装箱直达快线”，提升长江水运效率及附加值，南向加强果园港和新加坡港“双枢纽港”联动，增加货运规模，西向推动中欧班列（渝新欧）织密国际运输网络，北向争取开通“渝满俄”班列，形成东西南北贯通发运、常态运行。

同时，两江新区还将进一步加快申报综合保税区，高标准建设果园港国际枢纽经济产业园、中新多式联运“1+1”运营平台、果园保税物流中心（B保）二期、鱼嘴货运站南场站、海关查验设施等项目。

放平台。以两路寸滩保税港区（以下简称保税港区）为例，近年来保税港区成绩亮眼，整体发展水平已跻身全国保税港区前三强。目前，“一带一路”商品展示交易中心国家特色商品馆增至30个；国际文旅之窗项目也在建设中，将打造成为公益性的国际文化旅游展示推广平台、文化和旅游保税产品交易平台、出境旅游公共服务平台。

新区国际合作平台的建设也不断取得新进展。如在疫情防控期间，中关村医学工程转化（重庆）中心仍有多个项目采取屏对屏“云签约”的方式完成签约；中以产业园的建立，不仅是对以色列技术项目的引进，更给两江新区走向国际化道路做出了示范等。

近年来，两江新区打造了中德、中瑞、中意、中日、中韩、中以等多个国际合作产业园，搭建了金融、会展、物流、信息等开放型功能平台，开放平台的集聚效应逐渐显现。

而按照新区经济工作会议的部署，两江新区开放平台能级还将进一步提升，包括——

两路寸滩保税港将加快加工贸易转型发展，壮大总部贸易、转口贸易、跨境电商等外贸新业态。要高起点规划、高标准建设寸滩国际新城，加快寸滩邮轮母港规划建设，加快打造保税功能区丝路花街项目，推动金山片区时尚经济发展，努力建设国际消费中心城市核心承载地和对外开放新窗口。

悦来国际会展城将完善场馆功能配套设施，加快建设城市新型会展商务区，全面提升国际会展配套功能和服务水平，推动办好中国—上海合作组织数字经济产业论坛、智博会、工业设计展等重大展会活动，努力打造成为国际会展集聚

区、生态示范先行区、智慧创新引领区。江北嘴国际金融中心将积极培育引进各类金融机构和要素市场，加快中新金融科技合作示范区等项目建设。

将加大与东盟合作吸引国际金融要素进入

中新互联互通项目运营5周年以来，两江新区已累计签约项目60个，签约金额115亿美元。截至目前，项目落地率达到100%。

两江新区自贸办（中新办）副主任李国强表示，作为中新互联互通项目的核心承载区，两江新区目前正在推动该项目在各领域的全面深化发展，助力两江新区打造内陆开放门户。

据了解，中新互联互通项目下的示范项目之一——莱佛士医院目前已经进入常态化运营阶段。

医疗领域之外，两江新区还与新加坡在智慧城市、教育、文化旅游等多个领域进行了深度合作，包括新加坡国立大学（重庆）研究院等项目正加速让两江新区成为“近者悦、远者来”的宜居宜业宜商的高质量生活之地。

李国强称，这些项目通过跨境直贷、联合贷款、双保理贸易融资等方式，打通了海外融资通道，目前累计实现跨境融资约40亿美元，助推重庆建设内陆国际金融中心。

重庆日报记者还了解到，在中新互联互通项目框架下，大量外资也开始涌入重庆及两江新区的实体经济中，为重庆高质量发展提供助力。下一步，两江新区将进一步加大与东盟地区的合作，吸引国际金融要素进入两江新区，助推形成更大范围、更广领域、更深层次的对外开放局面，不断融入双循环新发展格局。

党史上的今天·重庆

1996年2月18日

重庆市渝中区两路口自动扶梯试运行

1996年2月18日 重庆市渝中区两路口自动扶梯试运行。该扶梯长112米，提升高度52.7米，最大运载能力每小时1.3万人次，为亚洲最长、最大高度的公用自动扶梯。

中共重庆市委宣传部 中共重庆市委党史研究室 重庆日报 联合推荐

北碚区

严格廉政审查 防止“带病参选”“带病提拔”

党风廉政看巴渝

本报讯（记者 周尤）“刘某正在接受立案调查，按照规定不能作为换届候选人。”前不久，北碚区纪委监委在换届选举关键环节，同步建立村（居）监察监督员、街镇纪（工）委、派出纪检监察室三级联动的监督网，推动监督力量向基层一线下沉，对190个村（社区）换届选举实施跟进监督、全程监督、全面监督。同时，成立四个专项督查组，在全区开展巡回督促指导、监督检查、明察暗访，做到在一线摸清实情、察实情、促落实、找问题，严肃查处违反“六个不准”“十二个严禁”等换届纪律的违纪违法行为，确保换届选举严格按照规定要求和程序公平、公正、公开进行。截至目前，共收到涉及换届选举的信访举报10件，处置问题线索7件。

“希望选出一个好班子，能带领村民把太山村建设得更好，让大家的日子更幸福。现在选出来的新班子既有上一届的老成员，又有新面孔，经验丰富又干劲十足，我们也很满意。”北碚区复兴街道太山村党支部换届选举完成后，今年68岁的党员梁元炳看着选出来的新一届班子名单说。

目前，北碚区190个村（社区）党组织中已有189个完成换届选举工作。

（上接1版）

“儿子/爸爸/老公你是好样的！”视频里所有人都给他比出了大拇指。谭聪笑出了泪。

就地过年，党员当上“临时爸妈”

“妮妮，自己包的饺子，一会儿要多吃几个哦！”大年初一上午，在垫江县留守儿童许婧妮家里，中建二局西南公司的党员志愿者小周当起了她的“临时妈妈”，和孩子围在餐桌前，揉面、擀皮儿、和馅儿……分工协作、其乐融融地聊着天、包着饺子。

许婧妮的父母是在外务工的建筑工程工人，响应“就地过年”号召，两人选择坚守工地，无法回家与孩子团聚。为了让建筑工友们安心留守无后顾之忧，中建二局西南公司重庆垫江红星美凯龙项目“建设·党员先锋服务队”提前介入，与垫江县民政局、县妇联联合开展“两地话亲情、暖心过新年”寒假儿童关爱服务活动。

“我今年也不回家过年，陪不了父母孩子，正好可以陪小朋友”“我家里有孩子，带孩子有经验”……党员先锋服务队征集“临时爸妈”的倡议书发出后，党员志愿者们纷纷响应，目前25名年轻党员已经成功“认养”58名孩子。

春节和寒假期间，党员志愿者们定期前往小朋友家里，辅导作业、陪玩游戏、帮助小朋友和父母视频“团聚”等，用特殊的方式让孩子开心过大年。

（本报首席记者 龙丹梅 本报记者 张莎 白麟 杨永芹 黄琪奥）

但照顾不了老人和孩子。魏承惠说：“全靠政府搞人居环境整治，不然廖家湾哪有这么漂亮嘛？过去我两口子心想这辈子可能就漂泊在外面了，没想到我们八姐妹还能回家乡创业，并且生意这样红火。”

廖有财介绍，全村去年接待游客20余万人次，随着天仙洞、云龟山景区知名度不断提升，游客会越来越多，目前村里正忙着筹办渝北区大盛镇第六届樱花观赏季。

廖有财还准备对“八个媳妇”进一步培训，在菜品上提档升级，做出特色，“门口的池塘里养着高山冷水鱼，没有喂饲料，自然生长。村头的古水井用来磨豆花也是一大特色，八个媳妇的品牌会越来越响亮。”

临别时，8位媳妇站在门口让记者拍下了喜庆的“全家福”。魏承惠说，“我们已经看到了乡村振兴的模样。”